

除了科技文教战线的联系外，是否还要跟经贸系统联系？因为在经济建设中，经贸系统和整个工业生产占相当重要的地位，他们的信息是很丰富的，大家拧成一股绳，为湖北在中部崛起贡献力量。在建成湖北省图书情报信息网络后，要逐步形成湖北地区图书情报信息产业联合服务的新格局，我还要提华中地区图书情报信息产业联合服务的新格局。提华中地区并不狂妄，我们有我们的优势。北京有个中关村，武汉有个东湖，这不是乱提口号、乱定高指标，是从我们的实际出发，我们也必须为华中服务，扩大一点，要有为全国服务这个抱负。“委员会”成立后，要积极开展工作，在社会主义物质文明建设中发挥重要作用。我们知道，公共图书馆系统，高教图书馆系统都有宣传、教育、普及科学技术知识等方面的职能。在目前新形势下，要赋予它新内容。例如对“星火计划”的实施，对湖北在中部

崛起和经济建设，对贫困山区的开发，对广大青少年及至成年人进行科普教育等，这都是图书情报系统在新形势下应当担负的任务。“委员会”的成立，不仅要把情报资源更好地利用，为经济建设服务，同时还要深化一点，就是扩大到各个经济领域中去，做点实实在在的事情。

（摘自：韩南鹏副省长在“湖北省图书情报工作协调委员会”成立会上的讲话）

[本刊讯]1988年9月，湖北省科委、省文化厅、省教委，中国科学院武汉分院、省国防科工办、省社科院等13单位参加组建的湖北省图书情报工作协调委员会成立。

协调委员会主要通过专业组开展日常活动，根据当前实际，已设立两个专业组，一是文献资源采集开发利用专业组，一是计算机检索系统建设专业组，目前该会已制定章程，开展工作。

淄博市图书馆的一封来信（摘登）

我们最近到江苏几个市馆和上海两个区馆参观，收获很大。这些馆的办馆条件普遍较好，对业务工作重视，要求较高，基础工作扎实。首先是经费多，这可能是改革给图书馆注入的活力。比如金陵馆今年总经费是50万元，苏州馆是45万元，其中书刊费占50%—60%。其次，近几年不少馆建了新馆，未建新馆的，有的在扩建，有的正在筹建新馆。上海普陀区馆新近落成新馆 5000M^2 ；金陵馆馆舍80年落成，目前正扩建 1600M^2 书库；苏州馆80年曾扩建 1800M^2 阅览楼，现又在筹建 3000M^2 古籍馆；常州馆在筹建万米馆，（含世界银行贷款）。第三，重视提高干部素质，，近几年这些馆是高中毕业生不进，今年是非大专毕业生不进，不是学本专业的，进来先接受培训后才上岗。有的馆还向国外派出了进修生。第四基础工作扎实、规范质量高。金陵和扬州馆的采编工作，苏州和上海闸北区馆书库管理工作给人留下深刻印象。第五，基层工作，北方农村馆室近几年有的萎缩了，而南方却普遍兴旺发展着。苏州、无锡基本上普及了乡镇馆，而且办馆条件和活动水平相当高，前不久，江苏省学会还在苏州召开了乡镇馆学术讨论会。当然，它们也有困难和忧虑，其中不少馆长发愁地说：现在人们想的不同了，看问题的标准也不同了，这对馆领导无形中形成了很大的压力，使得他们不得不想法设法搞经营，赚钱发奖金。如××市馆×馆长说：我很难全力以赴搞业务，我用于业务工作上的时间也不过三分之一，我得用三分之二的时间想着如何赚钱。不知这是馆长们在新旧体制转换中的必然困惑？还是一种难言的隐忧？望有以指教。

滕义勇

1988年10月